

多地疫情防控应急响应级别下调 啥时可以摘口罩?

近期,苏浙沪多地一些领导干 部摘口罩开会。日前,国家卫健委 发布《关于印发公众科学戴口罩指 引的通知》,称居家、户外,无人员 聚集、通风良好的情况下普通公众 可不戴口罩。

对于公众来说,啥时才可以放 心摘口罩呢?

多地不少场合摘口罩,公众仍 态度谨慎

上海 23 日宣布降低疫情防控 应急响应等级。当日,地处上海核 心区域的黄浦区举行优化营商环 境暨投资促进大会,在主会场,台 上交流发言的和台下与会者都摘 下了口罩。

近日,上海、江苏、浙江、海南 等多地政府领导干部开会带头摘 口罩。在浙江省、杭州市新冠肺炎 疫情防控工作领导小组召开的新 闻发布会上,与会人员均未戴口

杭州 21 日发布疫情防控通 告,在取消一些公共场所和交通工 具测体温、亮健康码等管控措施的 同时,列出了几类可不戴口罩的场 所:公园、绿道、景区、大街等户外 场所,无人员聚集;骑自行车、电动 车,在空旷处行走、散步、锻炼;无 境外人员接触史的单位同事在通 风良好的场所办公、小范围会议; 非群体性室内体育运动等。

记者走访长三角部分城市街 头发现,在一些人流少、较为空旷 的地方,有少部分人已摘下口罩。 但在多数户外公共场合,大多数人 仍然戴着口罩。

浙江实施

市场提供有力政策保障。

优环境等"六大行动"。

性工作制等内容。

式繁荣居家"宅消费"。

能服务新消费。

提振消费新政

据新华社杭州 3 月 24 日电 记者 24 日从浙江省商务厅获悉, 近期,浙江省政府发布《提振消费 促进经济增长的实施意见》(以下 简称《意见》),聚焦数字消费、健康 消费、汽车消费等领域,加快释放 消费潜力,将为疫情好转后释放消 费需求、引领升级消费、做大国内

《意见》要求各地在做好疫情 防控前提下,抓住疫后消费回补和

《意见》涉及 16 条提振消费的

据了解,数字生活消费、智能 消费将是重点聚焦的消费领域。 "网上菜场""网上餐厅""网上超 市"等数字商贸新模式新业态将加

在拓宽智能消费新领域方 面,丰富 5G 技术应用场景,积极 开展消费服务领域人工智能应用

潜力释放机遇期,实施数字生活新 消费、繁荣商圈提能级、放心消费

具体举措,包括鼓励杭州有序放宽

汽车限购、鼓励实施一周 4.5 天弹

快生活服务业数字化,直播电子商 务、社交营销开启"云逛街"等新模

试点,加快研发可穿戴设备、医疗

机器人等智能化产品,加快 5G

网络基础设施建设扩大 4K 用户

覆盖面,带动 5G 智能终端、AI 智

乡汽车消费潜力。鼓励杭州有序放

宽汽车限购措施,制定汽车以旧换

新和下乡惠农政策,深挖农村汽车

消费潜力。扩大二手车市场流通,

拓展线上线下购车渠道等方式促

州、义乌等地建设进口商品世界超

市,打造永不落幕进口博览会。探

索跨境电子商务民生消费品零售

进口新模式,鼓励线上率先实现境

天弹性工作制,支持有条件的机

关、社会团体、企事业单位落实带

《意见》还鼓励实施一周 4.5

内外商品同款同价。

薪休假制度。

在扩大进口消费方面,支持温

此外,《意见》还提出要释放城

"习惯了,戴着口罩比较有安

全感""不是很敢摘,因为境外输入 的每天都有"……22日,在杭州西 湖景区游玩的不少市民,表达了对 摘口罩的谨慎态度。

在近期恢复开放的南京博物 院、侵华日军南京大屠杀遇难同胞 纪念馆内,虽然人不多,但参观者 均戴着口罩,在排队和参观时相互 之间保持距离。"我觉得还是再等 等,彻底安全了再摘,不能功亏一 篑。"一位南京市民说。

在上海的街头、公园,记者看 到,绝大多数人还都坚持戴口罩。 "虽然政策说户外可以不戴口罩 了,但大家都戴,自己不戴怕让其 他人担心。"不少市民表示。

多数受访市民表示,"不能大 意,再等等。好不容易控制住了,要 防止疫情反弹。

"最近天气挺热的,戴口罩特 别闷。"江苏常州市民赵可说,带女 儿郊区踏青时会把口罩摘掉,如果 看到有人聚集过来再把口罩戴上, "还不是很放心,慢慢来吧。"

精准防控不可少,有序恢复正

多地领导干部带头摘下口罩, 传递出重要信号:这些地方的疫情 已经得到基本控制,生产生活秩序 正在逐步恢复。

这些地方均是疫情防控的低 风险区域, 无本地新增确诊病例, 已报告的本地确诊病例均已基本 治愈出院。比如,截至3月3日24 时,江苏全部县市区转为低风险地 区;截至3月22日,江苏超过1个 月无新增本地确诊病例,本地确诊 病例全部治愈。

截至目前,除了北京、天津、河 北、湖北之外,全国其他省份疫情 防控应急响应级别均已下调。

上海市新冠肺炎医疗救治专 家组组长、复旦大学附属华山医院 感染科主任张文宏表示,多数地方 疫情防控应急响应级别已经降下 来了,降下来是有依据的,发病率 下降、本地确诊病例几近零、传播 概率非常低,在这种情况下,周边 的绝大部分人都不太可能是感染 者,除了医院、人多聚集、地铁等地 方,是可以摘口罩了。

张文宏说:"老百姓喜欢有人 明确告诉自己要不要戴,其实这和 你所处的环境有关。一般情况下, 戴的必要性是没有了。在高危的环 境里,最好还是要戴。

记者注意到,在一些地方的口 罩使用指引中提出,通风良好,能 保证人员间隔,并做好消杀措施的 室内场所,可以有条件摘口罩。

专家表示,口罩不是一摘了之, 摘口罩的背后是社会治理效能的考 验,精准管控、技术赋能、机制保障 缺一不可。比如,在公园、体育场等 地可以对容量进行计算从而进行 "限流",做好管控,避免出现人员聚 集的情况。比如,上海世纪公园在做 好园内消毒、缩短开放时间的同时, 将全园游客最大承载量按历年同期 游客接待量50%的标准下调。为避 免春季赏花人流扎堆, 杭州西湖风 景区对花港观鱼、植物园等均实行 限流,游客需通过 APP 预约,人流 超过1万人即限制入内。

防疫措施不能放松,控制公共

3月18日召开的中央政治局 常委会会议提出,所辖县区均为低 风险的省份,要全面恢复正常生产

上海市健康促进中心主任吴 立明说,疫情发生以来,公众积极 配合,普遍戴口罩,对控制疫情起 到了十分重要的作用。目前疫情防 控形势积极向好,如果未来一段时 间继续保持良好态势,大家就可以 放心摘掉口罩,恢复正常生活。

杭州市负责人表示,要不断巩 固疫情防控形势持续向好的态势, 全面恢复正常生产生活秩序,努力 把疫情造成的损失降到最低限度。

专家表示,现在国外疫情形势 很严峻,要认真防范输入性风险。各 地的疫情不同,不少地方外防输入、 内防反弹任务还很重。要因地制宜, 摘口罩不能随意跟风, 日常还是要 勤洗手、外出注意保持距离。

"所有开放开业的公共场所, 必须切实履行疫情防控主体责 任。"浙江省防控工作领导小组办 公室相关负责人说,无论是加强通 风换气,还是对场所内人员密度的 合理控制,以及卫生防疫的各项内 部管理,每个环节都要继续盯紧, 要加强事中事后监管。

传染病诊治国家重点实验室 副主任盛吉芳说,从传染病的角度 考量,公众应养成戴口罩的好习 惯。"流感季节,传染病高发期,人 员密集场所和室内密闭空间,都还 是建议戴口罩。养成良好的生活习 惯、增强身心抵抗力,营造良好的 公共卫生环境。

(据新华社杭州 3 月 24 日电)

新华社快讯

世卫组织 23 日说,全球新冠肺炎确诊病例已超 30 万例。

中国援泰抗疫医疗物资 正式移交泰国

据新华社曼谷 3 月 24 日电 中国政府援泰抗疫医疗物资交接 仪式 24 日在位于泰国首都曼谷的 泰国公共卫生部举行。

中国驻泰国大使馆临时代办 杨欣同泰国副总理兼公共卫生部 长阿努廷共同出席。

阿努廷代表泰国政府和人民 向中方表示衷心感谢。他说,中国 政府采取坚决果断措施,有效遏 制疫情蔓延,成功经验值得泰方 学习借鉴。在这个艰难时刻,中方 给予的宝贵支持和无私援助再次 印证"泰中一家亲"的深厚情谊。 相信疫情过后,两国关系将更加 紧密牢固。

杨欣表示,在中国抗疫最关键 时刻,泰国王室、政府和社会各界给 予中方宝贵支持,中国政府和人民 铭记在心。当前泰国疫情形势日趋 严峻,中方愿及时同泰方分享抗疫 经验,携手共克时艰、共渡难关。

意大利新冠肺炎确诊病例 超过6万例



3月23日,一名军人在意大利罗马 泰尔米尼火车站执勤。

意大利民事保护部门负责人、新冠 病毒应急委员会专员博雷利 23 日说,

截至当天 18 时, 意大利累计新冠肺炎 确诊病例升至 63927 例,累计死亡病例 6077 例,治愈病例 7432 例。

美国新冠肺炎确诊病例 超过 4 万例



察在潮汐湖樱花观赏区域外设置警戒 线。受新冠肺炎疫情影响,当地警察封 锁了通往潮汐湖樱花观赏区的道路,防 止人群聚集。

美国约翰斯·霍普金斯大学 23 日 发布的最新数据显示,截至美国东部时 间 23 日 14 时 30 分 (北京时间 24 日 2 时 30 分),美国新冠肺炎确诊病例升至 41511例,死亡 499例。 新华社发

3月23日,在美国首都华盛顿,警

武汉:超市对无疫情小区居民有序开放

3月24日,市民在武汉汉口一 家家乐福超市内选购商品。

随着疫情好转,武汉部分超市在 保持社区团购基础上,对无疫情小区

的居民有序开放。据了解,无疫情小 区内, 每户每天可派一人, 凭社区 (村) 出具的一次性通行证明或审核 通过的健康码电子通行证,在所在无

疫情社区范围内购物。每次外出小区 时间控制在2小时以内,并遵守经营 场所购物安全有关规定。

新华社发



流水线上的午餐

3月24日,工人在流水线上吃 盒饭。

近日,武汉各企业开始陆续复工复

流水线上,工人们保持两米的距离吃午 饭,饭后接着加紧生产。 新华社发

日媒:推迟东京奥运会 直接经济损失约 60 亿美元

据新华社东京 3 月 24 日电 多家日本媒体推测,东京奥运会推 迟举行造成的直接经济损失约为 60 亿美元。

《日本时报》报道,推迟奥运会 造成的损失大约为 58 亿美元,《日 经新闻》认为损失在54亿美元到 63 亿美元之间,这些损失只是奥运 会本身的损失和推迟一年造成的 财政消耗。如果奥运会被取消,损 失将达到 410 亿美元。

推迟奥运会是一项庞大的工 程,将有无数问题提交给组织者和 举办城市东京,最直接的损失就是 很多工程项目的违约。位于东京晴 海的奥运村本来计划好会后改建 为公寓出售,房屋大约 4100 套,许 多房子已经出售,交房时间是2023 年3月。如果奥运会被推迟,很多 购房者肯定会要求赔偿损失。

一位奥组委官员说:"奥运村 的补偿问题将非常复杂。

奥运会的主新闻中心和国际

最大的展厅不仅需要房租,还需要 给新的参展商巨额赔偿费。很多其 他的比赛场地和酒店也面临同样 的问题。很多酒店都是东京奥组委 的签约商,奥运会期间他们的房间 都通过奥组委全部订完,这些损失 都需要等待评估。 人工成本也是一项非常大的 开支。东京奥组委现在有 3000 多 名工作人员,随着比赛的临近,奥

广播中心租用的是东京国际展览

中心的场地,展览中心明年的租借

方已经确定,奥组委再次租用东京

重新签订,计划外的劳动力成本激 除了直接的经济损失,间接的 损失更大,并且影响更加深远。东

组委还聘用了一些短期合同员工,

推迟奥运会后所有人的合同都要

京和日本都为奥运会准备了7年 时间,全国上下满怀热情地迎接奥 运会,推迟奥运会对于整个国民信 心的打击是非常沉重的。

产,在东风乘用车公司工厂总装车间的